

# “我们就是丁慰如要找的亲人”

■昨天一大早，老人的5位南京亲人打通快报热线，还上微博认亲  
■双方电话互诉思念，老人哭着说“跟做梦一样”，很想回家乡看看

都说乡愁是一张小小的船票，丁慰如老人的这张船票，足足让她等了74年。

1937年11月24日，日军侵入南京城前19天，28岁的丁慰如和父亲乘船离开，辗转逃亡到福建。花白的头发、满脸的皱纹，是74年光阴流淌的印记，但岁月冲不掉的，是老人对故土和亲人的思念。如今已102岁的丁慰如，迫切想寻找南京亲人的下落（详见昨日快报报道）。

昨天一大早，老人在南京的5位亲人陆续打通快报热线，兴奋之情溢于言表，“我们就是她的亲人！”下午两点32分，86岁的“二表哥家的女儿”施自怀，和丁慰如通上了电话。一声亲切的“丁娘娘”，一句贴心的“我一定会见到你”。当年躲避漫天战火也未曾害怕流泪的丁慰如老人，在这一刻泪流满面。

□见习记者 刘伟伟

## 寻亲成功

亲人家发微博：  
我是施道德外孙女



快报12月17日A3版报道

昨天，快报报道了102岁老人丁慰如寻亲一事。一大早，快报热线96060陆续接到了几位市民的电话，他们是丁慰如在南京的亲人。“老人要找的亲戚都在南京啊，二表哥是我的姨爹。”“我是二表哥施道德的外孙女。”“我是三表哥施道元的女儿。”

给快报打来电话的同时，二表哥的外孙女王小洪根据报道中的信息，找到了丁慰如孙女李小佳的微博，这也是50多岁的王小洪第一次用微博。“你好！丁慰如奶奶好！我是你要找的施道德的外孙女，施自全是我大舅，施自怀是我大姨妈，我是施自奋（施凤）的女儿，当时是住在新街口上乘庵6号。”

这条微博，被孙女李小佳在第一时间看到。“奶奶，南京的亲人找到了。”丁慰如老人一下子不知道如何是好，怔怔地站了好一会儿。“奶奶，我们给他们打电话吧。”在孙女的提醒下，老人这才想到可以通电话，“打电话，打电话”。

上午11点半，李小佳拨通了电话。“喂，你是二表哥的外孙女啊，你们好吗？”听见电话那头传来南京亲人的声音，丁慰如老人一下提高了嗓音。74年想说的话，在电话真正接通的时候，只化作一句句简单的问候，“家人都好吧”“家里还有谁啊”……电话打了25分钟，102岁的丁慰如站了整整25分钟。孙女李小佳在一旁心疼地看着，却不忍心打断老人。



丁慰如二表哥的女儿施自怀 快报记者 顾炜 摄

“1937→2011”

施自怀：我是小怀，你是丁娘娘吗？我好想你哦。

丁慰如：我是丁娘娘啊，你是小怀吗？

施自怀：我是小怀。小时候你给我买牛肉干吃，还记得吗？

丁慰如：记得啊。我已经活到100多岁了，没想到还能跟你们联系上。

施自怀：今天我看了报纸，看到你（的照片）好高兴哦。

丁慰如：你多大了？我出来都几十年了。

施自怀：我今年86岁了，我有5个孩子，个个都很好，托你的福啊。

丁慰如：你要活到200岁啊。

施自怀：嗯，我一定会见到你的。

南京→福建



丁慰如在家人帮助下打电话 老人孙女李小佳供图

## 一段回忆

### “‘丁娘娘’常给我买好吃的”

二表哥的女儿施自怀老人已86岁，是唯一一位健在且见过丁慰如老人的亲人。昨天下午，几位南京亲人聚集在施自怀里。一只放大镜和一张报纸，在老人面前的凳子上已经摆了一上午。见到快报记者，施自怀老人再次拿起报纸，盯着照片看了又看，“这就是我的丁娘娘啊。”

施自怀比丁慰如小16岁，是二表哥施道德的女儿。丁慰如在二表哥家住的那几年，帮助二表哥二表嫂照看两个孩子。那时，丁慰如喊施自怀“小怀”，施自怀喊丁慰如“丁娘娘”。“我印象最深的是丁娘娘经常走很

远给我买好吃的。”

“我想吃橘子，丁娘娘就给我买橘子，想吃牛肉干，就给我买牛肉干。”回忆起这些的时候，86岁的施自怀老人就像个孩子，“咯咯”笑了起来。“那时候，我很喜欢吃七家湾的牛肉干，1块钱能买100包。”当时从家里到七家湾，是如今新街口到建邺路的距离，因为施自怀喜欢吃，尽管每次都要走上好久，丁慰如每月还是会去两次。

住在一起的那段时间，施自怀总爱粘着自己的“丁娘娘”，“她脾气特别好，经常带我们玩。”相处的那几年，施自怀和“丁娘娘”建立了很深的感情，

但这一切，被1937年的战争中止了。

施自怀记得，1937年战争爆发后，他们一家曾带着“丁娘娘”逃到安徽采石矶附近的亲戚家（此处与丁慰如老人的回忆有出入）。“当时国民党的军舰在上海吴淞口打完一仗后，到采石矶休整，结果被日本军发现了。”当时年仅12岁的施自怀目睹了日军的暴行，“那个惨哦，简直惨不忍睹，士兵们被炸得血肉模糊。”

施自怀和“丁娘娘”的分别，正是在这次采石矶的战乱之后，“当时整个都很乱，大家纷纷逃命去了。”

## 一个电话

### 南京每个亲戚的名字，老人都记得

后来，丁慰如和父亲从南京逃亡到汉口，而施自怀一家则坐火车到了芜湖，之后也辗转到了汉口。尽管两家人曾在汉口停留，但在那个动乱的年代，却没能再相遇，也未曾联系上，直到昨天下午。

“在快报上看到‘丁娘娘’，我真是没想到啊。”施自怀老人念叨着，“74年了，如果不是你们找到她，就算走到大街上遇到也认不出来了。”86岁的施自怀老人，头发全白，已经不是当年的“小怀”，而她面前照片里的丁慰如，也已经不是记忆里“丁娘娘”的模样。尽管74年未曾联系，但两位老人依然清晰记得当年的时光。

“您不想跟丁慰如奶奶通电话啊？”当听说可以跟“丁娘娘”通电话时，施自怀老人脱口而出“我当然想啊”。昨天下午两点32分，记者拨通了丁慰如孙女李小佳的电话，然后把手机交给施自怀老人。尽管已经开了扬声器，但老人仍然将手机紧紧贴



照片里的丁慰如，已不是施自怀记忆里的模样 快报记者 顾炜 摄

在耳朵上，“你是‘丁娘娘’吧，我是小怀啊。”施自怀老人颤抖着握着手机，大声地“喊”着。“你是‘小怀’啊”，电话的那头，是102岁的“丁娘娘”。

74年的心愿，在这一刻，得以如愿。

从最开始的问候，到后来的回忆往事，两位老人打开了话匣子，聊了起来。因为开着扬声器，老人几位南京的亲人都能听到，

大家都发现丁慰如老人“记忆力惊人”，不仅清楚地记得每个人的名字和当年的事情，更连未曾见过面的三表哥的女儿施自全都知道。在丁慰如离开南京两年后，施自全才出生。但是昨天在电话里，丁慰如老人一口喊出了她的名字“你是圣海吧”，这头的施自全惊讶地张大了嘴巴，丁慰如老人还说，见到圣海后要讲她不知道的那些故事。

## 最新消息

### 老人念叨回南京看中山陵秦淮河

挂了电话，施自怀老人红着眼睛，很长时间没说话。其他的亲人们，则在兴奋地讨论着，“我们怎么见面呢？”“现在心情都比较激动，等到平静下来再好好讨论这件事情。”

孙女李小佳则表示，通话中丁慰如老人“哭了几次”，挂了电话后，一直念叨“跟做梦一样”。奶奶的下一个心愿，是“回到南京看看”，亲人们正在计划着，如何帮老人实现愿望。

昨天下午，丁慰如老人的另外一位南京亲人仇宽政，也和快报取得了联系，仇宽政是表妹孙佩兰的孙女，“奶奶以前经常跟我说她有个表姐在福建，不知道现在怎么样了，没想到能再联系上。”

昨天晚上，快报记者和李小佳在网上取得联系，李小佳表示，丁慰如老人一直念叨着南京的点点滴滴，想回家看看南京的变化。

## 对话

快报记者：希望一家人能见面。

丁慰如孙女：一定会的，奶奶想回去的。

快报记者：如果可能，这边的亲人能过去就好了。

丁慰如孙女：今天一直说要回去，想看看南京的变化，也想看看86岁的自怀奶奶，还想回去吃小吃，南京的烧卖啊、小笼包啊。

丁慰如孙女：还有中山陵啊、秦淮河啊，她都一直念叨。